



PARA «EL PUEBLO».

La justicia militar

En Melilla, ha sido fusilado un hombre, por haber asesinado a otro hombre. La víctima era militar; el victimario no era militar, y el delito nada tenía de militar; a pesar de esto se le ha impuesto las leyes militares y se le ha juzgado sumariamente.

Protesto. Para coonestar el empleo del juicio sumario se alega que el fusilado pertenecía, en no sé cuál situación, al ejército. Con ese criterio, excepto los viejos y los inútiles todos los españoles pertenecen al ejército y pueden ser juzgados en juicio sumario. El Código de Justicia Militar obra de los liberales como la ley de Jurisdicciones, es por su extensión una atrocidad. Debe la Justicia Militar circunscribirse a los delitos meramente militares por militares cometidos. Lo que hoy acontece es absurdo.

Un camión militar, conducido por un soldado inhábil, se mete en la acera de fina calle y atropella al transeunte que camina descalzado. Entienden en el supuesto delito los tribunales militares. No es que los crea más parciales y menos severos que los ordinarios o civiles. Nada de eso. Es que no es militar el delito.

El harto doméstico realizado por la criada de un teniente se considera delito militar. Otro absurdo.

En el patio de un cuartel riñen dos paisanos. Delito militar. Un ratero roba a un paisano la cartera en el jardín del ministerio de la Guerra. Delito militar. Unos pasos fuera de la verja, en la calle de Alcalá ó en la de Prim el delito no sería militar. Reformar ese Código y abrogar la ley de Jurisdicciones eran tareas muy necesarias en las cuales podía haberse empleado el Parlamento, mientras la comisión de los veintuno preparada su ponencia que de estar lista el 30 de Septiembre. El hombre fusilado en Melilla, con la comandancia general del ex gobernador civil de Barcelona, Martínez Anido, es casi seguro que si muerte hubiera sido condenado por el Jurado. ¿A qué el juicio sumario? En la aplicación de este procedimiento veo infringidas las leyes. Puede ser que me equivoque, y así debe ser a juzgar por el silencio del Congreso.

ROBERTO CASTROVIDO.

FILODOXIAS

Conversación vagorosa de consecuencias reales

Esta escena que describimos ocurrió en un pequeño bosque de pinos, junto al mar. La paz de la noche, hermosamente estrellada, nos envolvía a todos. El ramorillo armonioso de la brisa y la música rítmica de las olas, daba a las palabras el temblor íntimo de las confidencias.

Dos vagorosos personajes, creados por mí en horas de calenturienta ilusión, discutían en un claro del bosque. Un rayo de luna, colándose por entre las agujas negras de los pinos, alumbraba la cara de los vagorosos personajes. Habló primero «Juvenio». El porte de este actor era extraño. Vestía túnica ó clámide, la luz no era suficiente para distinguirlo; a veces parecía un griego de los siglos de oro; a veces un romano de la decadencia; a veces un romántico del siglo XVIII; el verdadero siglo del romanticismo. Y su parla era cruda ó imperiosa; cruda como amanecer invernal; imperiosa, como mandato de guerrero. La conversación, en el momento que la sorprendí, se desliza de este modo:

Juvenio: Yo nací por arte de azar. Fabricado en casa de un abogado, estaba destinado a simbolizar la juventud; mi verdadero nombre no es este aparente que ahora uso, era «Juvenio». Los linotipistas, «dubzbcos» personajes, como les llama un hermano de Belarmino, hicieron de ese «Juvenio» un «Savemio». Puedes comprender mi enojo cuando leí el cambio. Entonces me preocupaba el nombre: estaba en la edad de lo adjetivo. Ese «Savemio», sometido a extrañas maceraciones de lenguaje, dió por resultado el «Juvenio». Me faltó valor para protestar. Los «dubzbcos» sentencian inapelablemente; y he de resignarme al mote. Por lo demás, la Academia no debía sentirse muy ofendida; ella no conserva más que lo viejo, desprecia lo nuevo, es también adjetivo.

Este largo discurso, lo oía atentamente otro personaje vestido al modo de los «lechuginos», sus ropas estaban formadas de la fusión de todos los extraños fujos que ideó su siglo.

Romántico: Si tu nacimiento es azaroso, más lo es el mío. Entre puyas, risas y frases ingeniosas vine al mundo en una noche sofocante de julio. También conmigo se ensañaron los «dubzbcos» a que tú aludes. De un «Romántico» hicieron un «Romántico». Yo había de simbolizar, según mi engendrador, todo lo que los hombres selectos sentimos y las gentes no comprenden: lo ideal, por encima de los tejados y a horcajadas de las nubes. Pero un solo día de vida ya me hace acreedor al desprecio.

La conversación, siguió en este tono: Juvenio: Esto nos sucede porque nuestro padre es un veleidoso. Si alguna vez descansara su cabeza, que es un torbellino y se aquietara su corazón, tendríamos la vida asegurada.

Romántico: Esa es la verdad. ¿Ya ves, un día he vivido y ya me desprecia!

J.: Pero conmigo pierde algo más que un hombre: pierde su juventud, la edad de la inexperiencia y de los sueños reales.

R.: Conmigo no pierde nada; pero no me olvidará. Reconozco llanamente que tienes más derecho que yo.

J.: Sin embargo, yo no he de defender mi causa. La veleidad de ese hombre me parece lo más feo de su carácter; recuerda la de las mujeres.

R.: Es un ingrato y un fatuo. J.: Di más bien que eres un desdichado. Poco hemos vivido, pero seremos para él una eterna pesadilla.

R.: Es un ingrato y un fatuo. (La aurora tibia se hacía anunciar, por una larga cinta de color rosado que ocupaba todo el horizonte.)

Yo, sentí mucho dolor ante semejante escena. En mis oídos repercutían largamente las palabras pronunciadas. Y una cosa me torturaba. ¡He merecido su desprecio a causa de mi veleidad! Sería vano intentar reconciliarme; dejemos, pues, en el claro del bosque a los vagorosos personajes y seamos fieles al nombre que está impreso en nuestra carne, con fuego y pasión de vida. Derramemos lágrimas, en cantidad que puedan merecer el nombre de sinceras; y acudamos al único «pseudónimo» que tiene verdaderos caracteres de perennidad: a nuestro propio nombre ó nombre propio. (Perdonad, lectores, estas veleidades. Si el hombre acertara siempre, no existiría el error, y el error es el camino más seguro para llegar a la verdad: ¡Errando, errando, se va lontano! A esa lejanía prometedora vamos todos.)

V. ALFARO.

Nuestro periódico de hoy consta de seis páginas, por no haber recibido las bobinas de á ocho.

Rogamos a los lectores nos dispensen este ligero contratiempo, ya que, según nuestra creencia, estará subsanado a la mayor brevedad posible.

PARÉNTESIS...

LOS MAS BELLOS VIAJES.—Navegando por el mar interior de mi espíritu, ¿quién sabe a qué islas llegaré! No hay día en que el pensamiento no emprenda un crucero. Poco importa la ruta. Pongo la vela, antojadamente, a un viento: ó a todos, para que el más vivo y diligente conduzca a donde quiera la navecilla que acuna estos suaves sueños, estas finísimas vaguedades, perpezas ó nostalgias indefinibles, dispersos ecos como íntimas y leves pufeculcas...

¿Qué soplo misterioso impulsa la flota de los destinos humanos? ¿Qué visionaria fe nos lleva de nuestro interior infinito hacia el mundo oceánico de las pasiones y de los hechos? ¿En qué tierra tomará descanso la humanidad y suspenderá su anhelo explorador el pensamiento?

EL SILENCIO.—El peso de los años desahienta nuestro ritmo y obscurece nuestra voz. Es como una preparación para la quietud eterna. Los pajarrillos no hacen nidos en las cumbres de la ancianidad, porque son las del silencio.

IZQUIERDAS Y DERECHAS.—Dejaría de existir la vida si el ritmo de sangre se suspendiese sobre la sien izquierda ó sobre la sien derecha.

REVUELOS.—Nada hay en el mundo tan modesto que no pueda sentir vanidad: formas tan sutiles y vagorosas como las nubecillas, obscurecen la luz del sol.

No concebí que el odio al intelectual pueda engendrarse más que en el temor al engaño de las palabras de los que son sus víctimas durante siglos.

La más bella manifestación del optimismo: dudar de las dudas.

F. AZZATI.

Hospital para Niños

La comisión gestora para la adquisición de terrenos adecuados para el establecimiento del Hospital para niños, ha acordado prorrogar hasta el día 30 de Septiembre próximo, el plazo de admisión de proposiciones para dicho objeto, con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto todos los días laborables, en la Sociedad Económica de Amigos del País de esta ciudad, de nuevo á trece.

Lo que nuevamente se hace público para conocimiento de los señores á quienes pueda interesar la venta ó cesión de predios convenientes para tan caritativa obra.

D. Ignacio Fayos Ferrando

COMISIONISTA EN VINOS
Falleció ayer en Villanueva del Grao
A LOS 74. AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados esposa doña Genoveva Lliso, hijos doña Milagro, D. Juan, don Amadeo, D. Jesús y D. Ramón, hija política doña Odulía Alises, nietos, hermano D. Vicente, hermana política, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan que asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, José Aguirre, 15, primero (Grao), á la calle de Santa Ana, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán agradecidos.

El homenaje - - - ECOS - - - á EL PUEBLO

Zaragoza y Valencia

La comisión á cuyo cargo corrió la preparación del homenaje á EL PUEBLO la formaban los co-religionarios siguientes: Angel Puig, Vicente Soler, Jose Maria Zamorano, Marcelino Suay, Julio Sabaritz, Miguel Selvi, Enrique Miralles, Julio Balanzá, José Marzal, Salvador Ramón, Rafael Alhaga, Ramón Collado, Roberto Vidal, José y Gerardo Carreres, presidente; por el que lo es de la Junta Municipal del Partido.

El decorado del salón fué obra del escultor Alfredo Just, que como siempre, realizó una obra artística, que fué unanimemente elogiada.

Madrid, 16, 12 t.

Una ausencia inevitable me impidió asistir al acto de homenaje á EL PUEBLO. Mi enhorabuena y mi adhesión cordial que ruego hagan constar.—Ricard Samper.

«Quiero sumar mi adhesión al acto que organiza la junta que preside, al periódico EL PUEBLO.

Atenciones amables ineludibles, me impiden personalmente, acudir al acto que han organizado. Yo como dije, me asumo al homenaje diario que alcanza hoy desarrollo material interesante, haciendo votos para que llegue á conseguir los efectos de aquellos tiempos en que tuve el honor de ser uno de los agrupados en torno de su fundador Vicente Blasco Ibáñez.—J. Manlitz Nogué»

Ségorbe.—Juventud y casino republicanos de esta localidad se adhieren al justo homenaje que le tributa el glorioso partido republicano de Valencia á nuestro órgano EL PUEBLO. Hacemos protestas de satisfacción y alegría hacia este defensor honrado de nuestros ideales, celebrando sus reformas y fortalecimiento, porque sólo así debemos la entereza actual de nuestro partido; pues cuando los romanos del caciquismo segorbino intentaron dominarnos él fué nuestro Brazo de Cuero, nuestro ferviente defensor, nuestro único Viriato.—En nombre de todos, Bernarito Gil.

Alicia.—Me asocio con todo entusiasmo al homenaje merecidísimo al diario republicano que conserva la fe de los democratas, en la única forma de salvación del país.—Juan Colot.



Ella: Que me haga usted el amor y hasta que me lo diga, me parece bien. Pero, no me estropee usted los zapatos... (Caricatura extranjera.)

CRÓNICAS JUDICIALES AMENAZAS LITERARIAS AGRESIONES... POR CORREO

Normalidad
Con referencia á las doscientas pesetas que don Nicomedes Suárez le adeudaba á don Sixto Mingorria, le escribí aquél á éste una afectuosa carta.

Una cuda y una «chinita»
Don Sixto Mingorria, fué á visitar al ordinario, para que éste le entregara las doscientas pesetas, cuyo envío le anunciaba don Nicomedes.

Sixto Mingorria.
Don Nicomedes, se amosca
Ya en plan de jaleo, contestó don Nicomedes á don Sixto.

Don Sixto, monta en cólera
Leyó don Sixto la carta de don Nicomedes. Inmediatamente cogió la pluma y se puso á escribir dando bufidos de coraje.

LECTURAS
«Quaders d'Estudi»
A la nunca bastante ponderada ni agradecida amabilidad del señor administrador de «Quaders d'Estudi», debo el poseer una colección completa de esta importante revista de divulgación cultural.

¡Ahí va eso!
Respuesta de don Nicomedes.
«Es usted un cínico; es usted un sinvergüenza; es usted un facineroso; es usted un Abd-el-Krim comercial.

¡Bomba va!
Contestación de don Sixto.
«So guarro! ¡So mencecato! ¡So mamarracho! ¡So granuja! ¡Soooo burro!

¡El despioorren!
Don Nicomedes no se quedó atrás en arranques valederos. Y escribió:
«¿Quisiera ser tan alto como la Luna, para desde allí estar tirando á usted pedradas hasta la semana que viene.

Lo inesperado
Mientras se tramitaban estas fructíferas agresiones por correo, se descubrió el «pastel».

Pagano por dos veces
Ayer ocupó el banquillo de los acusados, un hombre procesado como responsable de una estufa.

«Quaders d'Estudi»
A la nunca bastante ponderada ni agradecida amabilidad del señor administrador de «Quaders d'Estudi», debo el poseer una colección completa de esta importante revista de divulgación cultural.

«Quaders d'Estudi»
A la nunca bastante ponderada ni agradecida amabilidad del señor administrador de «Quaders d'Estudi», debo el poseer una colección completa de esta importante revista de divulgación cultural.

LA FERIA DE JULIO
EL PROGRAMA OFICIAL

Martes 24.—A las diez de la mañana reparto de limosnas á los menesterosos.
A las diez de la noche Gran Festival en la plaza de Toros...

Miércoles 25.—A las doce de la mañana se dispararán por el interior de la ciudad cinco tracas, á cargo de los pirotécnicos: Antonio Gil, de Valencia; Francisco Més, de Sedavi; José Gomis, de Cullera; Basilio Més, de Alfafar, y Juan Bautista Faubel, de Liria.

Jueves 26.—A las cuatro y media de la tarde segunda corrida de toros. Se lidiarán seis reses de la acreditadísima ganadería de los señores hijos de don Felipe de Pablo Romero, con divisa celeste y blanca, por los valientes matadores Chicuelo, Lalanda y Algabeno.

Viernes 27.—A las cuatro y media de la tarde tercera corrida de toros. Se lidiarán seis reses de la renombrada y famosa ganadería de los señores Hijos de don Eduardo Miura, con divisa verde y negra, por los renombrados espadas Maera, Lalanda y Olmos.

Sábado 28.—A las cuatro y media de la tarde cuarta corrida de toros. Se lidiarán seis reses de la famosa ganadería de don Carmen de Federico (antes Murube), con divisa negra y encarnada, por los aplaudidos y valientes matadores Gallo, Chicuelo y Lalanda.

Domingo 29.—A las cuatro y media de la tarde quinta corrida de toros. Se lidiarán seis reses de la afamada ganadería de don Alipio Pérez, con divisa rosa y caña, por los valientes matadores Chicuelo, Maera y Olmos.

Lunes 30.—A las cuatro y media de la tarde sexta corrida de toros. Se lidiarán ocho reses de la acreditada y famosa ganadería de don Celsa Fontredé, viuda de Concha y Sierra, con divisa blanca, negra y plomo, por los aplaudidísimos espadas Gallo, Maera, Olmos y Algabeno.

Martes 31.—A las cuatro y media de la tarde gran corrida de novillos toros. Se lidiarán ocho de la acreditada ganadería de don Florentino Sotomayor, con divisa grana y oro, por los valientes y aplaudidos matadores Martínez, Chaves y otros en ajuste.

Desde Nueva York
Servicio especial de EL PUEBLO
Cargamento de cebollas vendido.

Gran concurso nacional de tiro de Pichón, á brazo, en el cauce del río, los días 22, 23 y 24.
Los días 22, 25, 29 y 31 de Julio y 2 de Agosto, grandes partidos de football, organizados por el Club Valencia F. C., que contendrá con los afamados equipos Sporting de Vigo, Sevilla F. C. y otros, que oportunamente se anunciará.

El cartel de toros para la Feria
Como ya hemos indicado, el reputado industrial litógrafo, D. Enrique Mirabet, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de cada uno de los carteles—grande y pequeño—, anunciadores de las famosas corridas de toros de nuestra Feria, magnífica obra de arte por la composición y por el espléndido colorido del cuadro.

REMITIDO
Hemos recibido el siguiente remitido, que nos apresuramos á publicar:
«Señor Director de EL PUEBLO.
Valencia 16 de Julio de 1923.
Presente.

SE ALQUILA Ó VENDE
En la calle de la Libertad, 194 (Cabañal), una magnífica planta baja con piso, frente al mar. Moderna construcción.

En la Audiencia
Se han suspendido dos juicios orales, en los que habían de ser juzgados unos individuos acusados por hurto y estafa.

DE LA REGION
MANUEL
El pasado domingo, 15 de los corrientes, á las diez y media de la noche, en el Gran Teatro del Sol, y organizado por el Centro Obrero, se celebró una conferencia que estuvo á cargo del joven y culto literato don Luis Gosálbes.

Exposición escolar
En cumplimiento á lo ordenado en el real decreto de 5 de Mayo de 1913, en la Escuela Nacional de niñas de Orriols, situada en la calle de Sagunto, número 225 de esta ciudad, dirigida por la maestra nacional doña María de la Concepción Sarrion, ha quedado instalada la Exposición de todos los trabajos escolares realizados por las alumnas de la referida escuela nacional durante el curso de 1922-23, la cual podrá ser visitada hasta esta tarde.

FERIA DE JULIO
Los bocetos elegidos
Ayer tarde se reunió el Jurado para elegir los bocetos de cartujas para la Batalla de Flores, siendo aprobados los siguientes:
De 1.000 pesetas: Flora, canta, Música, Les últimas flores y Alegoría, de los señores Cebriá, Navarro, Rola y Hurtado.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFIA
GRAN VERBENA
El domingo próximo celebrará este casino una sugestiva verbena á beneficio de la colonia de la escuela laica La Luz. Habrá en ella grandes sorpresas, concurso de mantones, dándose valiosos premios á los mejores de ellos, los disaritados juegos «En busca de la botella» y el baile del farol.

Acción Republicana
CENTRO REPUBLICANO DEL MUSEO
Este centro celebrará junta general ordinaria hoy y mañana por segunda y última convocatoria, á las 9,30 de la noche, para la revisión de cuentas del segundo trimestre y renovación de media directiva y el cargo de contador.—El presidente, R. Oliver.

COMERCIAL Y AGRICOLA
Telegrama recibido por César Castillo de la casa Mersey Brokers Limited. LIVERPOOL.
Subasta del día 17
NARANJA Sin cambio.
TOMATE Sin cambio.
CEBOLLA 4s. de 4 á 5. 5s. de 5,3 á 6,6.

LAS ARENAS NOCHE
Gran programa de cine para hoy
RECTITUD por FRANK MAYO
REVOLTOSILLA por BABY PEGGY

PLAZA DE TOROS
Hoy miércoles, á las diez de la noche:

LOS GUAPOS y CAVALLERIA RUSTICANA
EDEN Barcas, 7
Grandes sesiones de variedades, á las 3'45 tarde y 9'45 noche.—35 bellísimas artistas, 35

ANGELITA ERO
Grandioso éxito de las HERMANAS DASSY y LOS ANTONETIS.—Gran éxito de CARMENA, MARQUES, SARITA y todas las hermosas rumbistas.— Grandioso éxito de LOS ARELLY Con sus cuadros plásticos por esculturales señoritas

NOTICIAS
Reunidos en el local social del Sindicato libre de Banca y Bolsa los representantes del personal de todos los bancos de esta ciudad, tomaron los siguientes acuerdos:
Primero. Se procedió á la elección de comité directivo que, en unión de los delegados de Madrid y Barcelona, quedó encargado de la organización y de la confección de unas bases que, en su día, someterán á la aprobación de la asamblea general.

En la Diputación, y bajo la presidencia del señor Bataller, se reunió ayer la comisión designada para organizar las solemnidades con motivo de la toma de posesión del Palacio de la Generalidad.

La Junta provincial contra la tuberculosis, previene que hoy, de cuatro á seis de la tarde, podrán inscribirse las niñas que deseen formar parte de la colonia de la Malvarrosa, presentándose en la sección de Quintas de la Diputación provincial, y mañana jueves, á las mismas horas y sitio, serán reconocidas por la comisión médica, previniendo que perderá todo derecho aquella que deje de presentarse á dicho reconocimiento.

RECUADRO ayer por arbitrios:
Carnes:
Matadero general, 3.892,16 pesetas.
Idem Grao, 352,11.
Idem Cabañal, 245,66.
Estaciones sanitarias, 872,15.
Análisis y examen de substancias, 375,87.
Circulación rodada, 625.
Arbitrios extraordinarios, 417,48.
Bebidas, 3.052,60.
Total, 9.833,03.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya)—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.
Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Temporada oficial: de 15 de Junio á 30 de Septiembre.
PARACUELLOS DE GILOCA. — Aguas sulfurosas. Piel, catarrhos, herpes, escrófula. Amplios hoteles. Todo confort. Gran oferta.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

EN LAS CORTES

Discusión del proyecto de ley sobre tenencia de armas

Es inminente la declaración de la huelga de los empleados de Banca y Bolsa

La "Gaceta"

Publica el diario oficial convocatoria para cubrir 50 plazas de alumnos oficiales en la Escuela del Cuerpo de Telégrafos.

El "Diario de la Guerra"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones: Abriendo un concurso para proveer varias plazas de tenientes coroneles de infantería, caballería, ingenieros y Estado Mayor...

Firma de Hacienda

Ha sido la siguiente: Nominando jefe de Administración de segunda clase a don Manuel Ródenas. Idem de tercera al señor Portillo Silvent.

En la Presidencia

El marqués de Alhucemas despachó con don Alfonso, sometiendo a la firma varios decretos de Hacienda, que le había enviado el señor Villanueva, pues don Alfonso citó a los ministros de turno para las tres de la tarde...

El presidente sometió a la firma el cese del gobernador de Palencia señor Baillo. El marqués de Alhucemas dijo que asistiría al Senado, por haberle requerido el duque del Infantado durante la interpelación sobre las aguas de Madrid.

El marqués de Alhucemas tenía la impresión de que en el Senado habría bastante discusión con motivo del proyecto sobre autorización arancelaria. El Gobierno no se opondrá a la discusión. Si se insiste en pedir el quorum, el Gobierno está dispuesto a hacer venir a Madrid a los senadores, pues necesita que se apruebe el proyecto.

Nota de Hacienda

En el ministerio de Hacienda han facilitado una nota dando cuenta de que en aguas de Baleares ha sido apremiado el falcón contrabandista «La Estrella», después de haber arrojado al agua los bultos de tabaco.

Otra nota, diciendo que los abogados colgados de Madrid, han presentado las oportunas declaraciones en la administración de Contribuciones, a fin de someterse a la ley de Utilidades. También han facilitado otra nota, en la que se dice que lo recaudado en todas las provincias, durante la primera quincena del mes actual, ha superado en 784.510 pesetas, con relación a igual período del año anterior, después de compensar una baja de 8.415.913 pesetas, que sufrimos por Aduanas, pues de no haber esta baja, la recaudación actual hubiera alcanzado a 9.200.423 pesetas.

En el ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra nos recibió a los periodistas en virtud de petición que le formulamos. R. Preguntamos si había recibido un telegrama del alcalde de Ciudad Real, redactado en tonos vivos, referente al recibimiento dispensado al general Aguilera. Nos manifestó que, efectivamente, había recibido un despacho de dicha autoridad dándole cuenta del cariñoso recibimiento dispensado al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y que se agregaban frases de cariño y elogio para el ejército y su representante el ministro de la Guerra. Añadió que mañana someterá a la firma de don Alfonso decretos sobre pase a la reserva de un general y concesión de la medalla militar de sufrimientos por la patria a un capitán y dos alféreces.

El presidente del Senado

El conde de Romanones manifestó que a fines de esta semana se cerrarán las Cortes. En el despacho del conde se reunió la comisión arancelaria para cambiar impresiones, a fin de llegar a una fórmula para la aprobación del proyecto, que se discute.

Atentado

Bilbao.—A las diez menos cuarto de esta mañana se ha cometido en la plaza Circular un atentado de carácter social, resultando herido el celador de arbitrios municipales Zacarías Isartúnez, que se dirigía a trabajar a la estación del Norte. Se le apreciaron tres heridas: una en el hombro derecho, otra en la muñeca y otra

Accidente automovilista

Burgos.—En el kilómetro 6 de la carretera de Espinosa de los Monteros ha ocurrido un accidente automovilista, que costó la vida al dueño del auto, don Pedro Sáinz de Baranda. El cadáver ha sido conducido a Villasanté, donde reside la víctima.

Hidroavión que aterriza

Palma.—Ignórase el paradero del hidroavión que aterrizó en la playa de Estalella. Se ha destacado un vaporcito para que practique exploraciones por los alrededores.

Hundimiento

Tenerife.—En el sitio denominado Los Hornos, de la carretera que une la capital con el barrio de San Andrés, se desprendió de la montaña un enorme peñasco, que alcanzó a las jóvenes Josefa Morin, de 13 años, y Brígida Cabrera, de 22.

El peñasco arrastró a Josefa, la cual quedó aplastada cerca de la playa. Brígida salvó la vida casualmente pero resultó con contusiones en el muslo y en el costado derecho y erosiones en distintas partes del cuerpo.

La piedra rompió algunos postes del telegrafo, interrumpiendo las comunicaciones con el semáforo de Anaga. Se teme que ocurran nuevos desprendimientos de piedras.

Riña

Granada.—Esta madrugada rieron los ladrones Rafael García y Enrique López. Este último dió un navajazo al primero, hiriéndole gravemente.

Asuntos valencianos

El diputado a Cortes don Adolfo Beltrán ha visitado al secretario interino del ministerio de Trabajo, señor Martínez de Velasco, para interesarle el despacho del expediente de Peso público, que tanto afecta a Valencia. Asimismo ha visitado al ministro de Hacienda para ampliarle las manifestaciones que le hizo en el Congreso respecto a los expedientes de defraudación instruidos por los inspectores de Hacienda contra varios comerciantes valencianos.

El conflicto de Banca y Bolsa

El conflicto de los empleados de Banca y Bolsa tiende a agravarse. Esta mañana, la dirección del Banco de Roma, fué llamado, uno por uno, a los empleados, preguntándoles la actitud que estaban dispuestos a seguir con relación al Banco Español de Crédito.

Por unanimidad dijeron que estaban dispuestos a mantener el boicot. En vista de esta actitud, el director les dijo que quedaban suspendidos de empleo y sueldo.

Abandonaron los empleados el trabajo, y en pequeños grupos, se dirigieron al local del Sindicato, dando cuenta de lo ocurrido. La directiva les indicó que debían abandonar el trabajo. En el Sindicato manifestaron, contestando al diario «A B C», que si van al boicot es ya como una medida extrema, pues la adoptan cuando las entidades bancarias quebrantan las bases que se comprometieron a observar.

También dijeron que habían notado la presencia en Madrid de elementos que persiguen a los afiliados al Sindicato libre. Ayer mismo, el abogado del Sindicato libre, señor Martí Orts, observó la presencia de grupos sospechosos viéndose obligado a sacar la pistola.

Los perseguidores huyeron por la calle de Albarrán. Los empleados se proponen publicar un manifiesto explicando a la opinión lo que ocurre. Se muestran extrañados de la conducta del Banco de Roma, pues fué de los primeros que se pusieron del lado del Sindicato libre.

Los representantes de entidades bancarias que han solidizado con el Español de Crédito, se reunieron, acordando, después de un amplio cambio de impresiones, denunciar las bases convenidas con el Sindicato. En su consecuencia, quedan en completa libertad de acción.

El Sindicato, por su parte, se ha reunido, acordando dar las órdenes oportunas para declarar el boicot a las entidades bancarias que se han solidarizado.

Entre los hombres de finanzas ha sido tema de conversación el conflicto bancario. Todos conviniéron en que el conflicto es difícil y que muy en breve, provocada por los empleados, se planteará la huelga en los Bancos de Madrid.

El duque de Almodóvar dijo respecto al conflicto bancario, que sigue en el mismo estado. El Banco Español de Crédito sigue actuando con nuevo personal, más el 40 por ciento del personal antiguo que se ha separado del Sindicato.

El Banco de Vizcaya sigue trabajando con el 30 por 100 del personal antiguo y los nuevos empleados admitidos.

Detalles del descarrilamiento.

Avilés.—El tren que descarriló en Cancienes estaba compuesto por 24 unidades y conducía carbón solamente. Los heridos graves que han ingresado en el hospital son Tomás Iglesias Gutiérrez, Manuel González Rodríguez y Lino Rodríguez Hernández, residentes en Oviedo, que prestaban servicios de guardafrenos.

El maquinista Vicente Gálvez y los demás ferroviarios resultaron con lesiones leves. Hay 19 vagones en montón disforme, que ocupan la vía e interceptan el paso. El trasbordo se hace por las fincas colindantes.

A poco de ocurrir el accidente llegó de Oviedo un tren de socorro y se dió principio a los trabajos para dejar la vía libre, lo que tardará en consumarse unas noventa horas.

Se ignora la causa del accidente. Me trasladé a Cancienes para visitar el lugar de la catástrofe, que, dada su importancia, fué maravilla que saliese con vida el personal de la red.

El descarrilamiento acaeció después de tomar aguja el convoy, en el sitio denominado Corazón. El tren se llamaba «zeppelin» porque no se detenía en las estaciones intermedias entre Villabona y Avilés.

LAS CORTES CONGRESO

A las 3,45 ocupa la presidencia y declara abierta la sesión don Melquíades Alvarez.

En el banco azul los señores Villanueva, López Muñoz y Aizpuru. Escasa animación en escaños y tribunas. El señor Merino dirige un ruego relacionado con las carreteras de la provincia de León.

El señor Llovera trata del conflicto planteado entre la Audiencia de Murcia y el Colegio de Abogados de dicha capital. Pide el traslado del magistrado señor Carpena, que dió origen a la cuestión.

Además, el citado señor Carpena es incompatible en Murcia, donde tiene parientes muy bien relacionados. Habla del estado ruinoso de la cárcel de Murcia.

Trata luego de las agencias relacionadas con los prófugos y señala casos de numerosas personas perjudicadas. Le contesta el ministro de la Guerra. El señor Méndez Vigo se ocupa de los sucesos de Cintruénigo por el repartimiento de aguas.

Se extiende en consideraciones. La presidencia llama la atención del orador. El señor Fernández Pérez pide que se nombre un juez especial para depurar las responsabilidades en que haya incurrido el juez de primera instancia de Villena.

El señor López Muñoz dice que muchas personalidades de aquella localidad han pedido que no sea trasladado por ser el juez persona de honorabilidad. El señor Gascon y Marin se ocupa del proyecto de apéndice foral aragonés.

El señor López Muñoz acoge con simpatía la idea y dice que la formación del apéndice coincidiría con la celebración de las fiestas en Zaragoza. El señor Guerra del Río se ocupa de los malos tratos de que han sido objeto varios súbditos extranjeros en Cabo Juy y Las Palmas.

Pide la construcción de carreteras y puentes en aquella isla, para que no ocurra el caso del señor conde de Romanones, que al desembarcar cayó al agua porque le hacía cosquillas el marinero que le llevaba a cuestras. (Risas.) Refiriéndose al primer ruego, el señor Salvatella dice que el ministro de Estado ha hecho gestiones para ver la manera de reintegrar a dichos extranjeros a sus países, pero ha tropezado con el inconveniente de que algunos han sido repudiados, y por lo tanto no puede pedirse a España que admita a cuantos expulsan sus países por indeseables, ya que cuando allí no los quieren, sus razones tendrán para ello.

El señor Oteyza pide recompensas para los periodistas que han hecho la campaña de Africa con riesgo de sus vidas. El ministro de la Guerra acoge esta demanda con complacencia, diciendo que hará alguna propuesta, sometiéndola a la consideración del Gobierno.

Se da lectura a una proposición de ley relativa a los subalternos, la cual apoyará mañana el señor Fanjul. Se entra en el orden del día y previo papeletas es elegido, por 77 votos, el señor Albert para sustituir en la comisión de Responsabilidades al señor Rodés.

Se aprueba, sin discusión, el dictamen sobre la forma en que ha de establecerse la ley de Presupuestos y reglas para la prelación en la construcción de trozos de carreteras. También sin discusión se aprueba el proyecto declarando libre de gastos el título de marqués de González Tablas.

Se discute el proyecto de tenencia ilícita de armas. El señor Saborit, defiende un voto particular. El proyecto dice—crea un nuevo delito que no figura en el Código. Los socialistas

haremos todo lo posible para impedir su aprobación, pues no resuelve el terrorismo. El proyecto, además, no tiene utilidad, pues en Barcelona sólo tienen derecho a usar armas las autoridades. El Gobierno debiera dar por caducadas antes las licencias facilitadas por el capitán general y el gobernador de la ciudad condal. Con ello, sobra este proyecto. El terrorismo se fomenta por altas personalidades.» Se lamenta de que el ministro del Trabajo se haya inhibido del último conflicto obrero de Barcelona. Tal proyecto es absurdo; aunque se dedique a Barcelona puede aplicarse a toda España, produciendo grandes quebrantos y utilizándolo los caciques para satisfacer vanidades y como instrumento para ganar las elecciones. «Este proyecto—añade—viene a renovar la herida de la ley de Jurisdicciones. Tenemos presentadas dieciocho enmiendas y presentaremos más con objeto de hacer obstrucción para aprobarlo.» El orador da a su discurso proporciones extensísimas para hacer obstrucción y el presidente le pide que se cña al asunto. Saborit: Insisto en que se trata de una ley social que no remediará nada y en cambio causará muchas perturbaciones. Le contesta el señor Abril Ochoa, defendiendo el proyecto, diciendo que es una ley preventiva de carácter personal y no social. El ministro está dispuesto a introducir todas las modificaciones que no alteren su esencia. Sabemos que no terminará con el terrorismo, pero puede atenuar sus efectos. El señor Saborit pide a la comisión le diga el número de enmiendas que puede aceptar. Según el criterio que adopte el Gobierno, así obrará su minoría. El conde de Santa Engracia: Si su señoría nos dijera cuáles son sus propósitos y deseos de modificación, nos parecería bien, pero buscando discusión obstruccionista, no podemos seguirle. El señor Saborit pide que se levante la sesión para mañana en que podrá determinar de un modo definitivo. Los socialistas desean estudiar el proyecto y expresar su criterio. El conde de Santa Engracia pide que retire su voto particular, porque la sesión puede prorrogarse. El duque de Almodóvar dice que el Gobierno no puede quedar a merced de que los socialistas protesten. Saborit: Prometo que mañana seré breve. El duque de Almodóvar: Pues entonces, el Gobierno accede a suspender el debate. Acto seguido se levanta la sesión.

SENADO

El conde de Romanones abre la sesión a las cuatro menos diez. En el banco del Gobierno el señor Gasset. Escasa concurrencia. Los señores Buendía y Soria se ocupan de los daños causados por los temporales en la provincia de Madrid. El señor García (don Dalmacio) también trata de los temporales en el año Aragón. El señor Balsalobre dice que el Gobierno debe enterarse de los daños causados por los temporales. El señor Gasset dice que ha pedido informes a las autoridades. Hablan en igual sentido los señores Guillén Sol, Gavilá y otros. Rectifica el señor Buendía. El señor Posada declara que se adhiere a las peticiones que en la sesión del viernes hicieron varios senadores sobre los gastos de las diputaciones en materia de enseñanza. El duque del Infantado explica su interpeleación sobre la provisión de aguas potables a Madrid. Niega que defienda los intereses propios, diciendo que defiende los públicos. Extensamente hace historia del pleito que mantiene el canal de Lozoya para el abastecimiento de la parte alta de Madrid, señalando sus derechos. Pide al jefe del Gobierno que suspenda las obras ilícitas que se intentan realizar en el canal de Isabel II. El señor Pérez Caballero, comisario regio del canal de Lozoya, defiende la construcción de éste, diciendo que pertenece al Estado; nadie niega que tenga derechos el marqués de Santillana, pero sí que tenga prerrogativa ni monopolio para abastecer la parte alta de Madrid; a lo sumo es concesionario únicamente con el Ayuntamiento. El duque del Infantado rectifica. Como se extiende demasiado en su discurso, el conde de Romanones toca la campanilla. El orador dice: Con música no puedo hablar, y se sienta. Romanones: ¡Es el reloj! Concedo la palabra al presidente del Consejo, haciéndole la misma advertencia: que el reloj marcha y ya es muy tarde. El marqués de Alhucemas: Sólo hablaré cinco minutos. Dice que la cuestión de competencia que ha planteado el duque del Infantado, no puede resolverse en cinco minutos, sin estudiar las premisas de la cuestión. Ofrece que el Consejo de ministros resolverá en justicia, sin negarse a ninguna fórmula de concordia. Se entra en el orden del día y se lee el dictamen del proyecto de prórroga arancelaria. El conde de Romanones propone que se declare la urgencia del mismo. Sánchez de Toca se opone, diciendo que éste no es el mejor camino para abreviar el debate. Romanones: La declaración de urgencia nada significa, sino que puede discutirse mañana mismo. Intervienen en la discusión el conde de Moral de Calatrava, Ferrer y Vidal y Echevarría, pidiendo que se cumpla el reglamento. El marqués de Alhucemas: La propuesta es parlamentaria; pero conste que el Gobierno no tiene prisa, por que comiencen las vacaciones parlamentarias y permaneceré aquí hasta que se apruebe este proyecto. No queremos engañaros. Nada significa aplazar por 24 horas el debate ni el evitar la presidencia a acceder no a la propuesta.

Sánchez Toca: Declarando la urgencia no podremos presentar enmiendas ni adiciones. El marqués de Alhucemas: Desamamos la armonía, pero estas corrientes tienen color de obstrucción. Los señores Echevarría y Sala piden que antes de comenzar la discusión sean oídas las representaciones interesadas por el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Estado. El marqués de Alhucemas ofrece recibir mañana a cuantos deseen hablarle del asunto y que luego se comenzará a discutir en la forma propuesta por el conde de Romanones, sin pasar a la totalidad, pudiendo presentarse cuantas enmiendas se quisieran. Así se acuerda como la urgencia y se suspende la discusión. Reunida la sesión pública se levanta. Novillada La Línea.—Se lidiaron unos novillejas de Peñalver, que dieron juego. La sociedad Charlot, Chispa y el Botones, obtuvo éxito enorme. El público, numerosísimo, casi enfermó de tanto reír. Multiplicó las ovaciones, deseano volver a aplaudir a estos reyes jocosos. Más del conflicto bancario Parece que en la última reunión asistió también un representante de otro Banco Bque aún no se había sindicado, solidariándose con el Español de Crédito. El Sindicato ha publicado un extenso manifiesto dirigido a la opinión detallando la génesis del actual conflicto y forma que sirvió de base para plantearlo; cómo surgió después el conflicto con el Español de Crédito por decretar la expulsión de once de sus empleados sin atenderse a las bases pactadas. El Sindicato contestó declarando el boicot. Después determinados elementos bancarios del Norte de España han acordado solidarizarse con los bancos boicoteados. El Sindicato quiso llegar a un arreglo proponiendo una fórmula que aquellos rechazaron, defendiendo al impunito marqués de Corina. No obstante el Sindicato se muestra dispuesto a llegar a un acuerdo y terminan diciendo que en breve publicarán un documento sensacional explicando al país de cómo se sirve el terrorismo de los medios de muerte y quién ha dado muerte en Valencia a los compañeros Domínguez y Cervera. Anuncia que han llegado recientemente de otras ciudades ciertos significados elementos pagados por el mismo oro de quienes causaron la muerte de sus compañeros de Valencia, y pudiera darse el caso de que en Madrid ocurriera igual que ha ocurrido en Valencia. El manifiesto termina pidiendo la ayuda del pueblo.

La libertad del trabajo

El ministro de la Gobernación ha manifestado que había leído en un periódico de esta noche, una excitación al Gobierno para que éste ampare la vida de los ciudadanos, con motivo de los actuales conflictos que se desarrollan en Madrid. «Desde luego—dijo el ministro—, el Gobierno está dispuesto a garantizar a todo el mundo la libertad de trabajo y la vida de los ciudadanos. La dirección de Seguridad, por su parte, adoptará todas las medidas necesarias.

MARRUECOS NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Se asegura que el moro Ameri tiene en su poder a varios españoles prisioneros.

Dícese que las negociaciones de paz con Abd-el-Krim iban por buen camino, hasta que hace unos días regresó de Fez su hermano, el cual impone como primera condición el reconocimiento de la República del Rif.

A bordo del cañonero «Alerta» han regresado de Alhucemas, donde estuvieron el general Martínez Anido y el coronel Pardo, conferenciando con el capitán del buque. Se ha efectuado el relevo de fuerzas de numerosas posiciones.

CASTELLÓN Homenaje a una centenaria

Solemnemente se celebró en la calle de Climent el homenaje a la anciana centenaria Josefa María Segarra Guiral, que hoy, cumplió los cien años.

Una nutrida representación del Ayuntamiento, constituida por el alcalde, gran número de concejales y otras autoridades visitaron a la anciana, haciéndole entrega de un ramo de flores, una ampliación fotográfica de su retrato y comunicándole el acuerdo de la corporación municipal de concederle una pensión vitalicia de una peseta diaria mientras viva.

Una música militar amenizó el acto. Esta noche se disparará un castillo de fuegos artificiales y una larga traca.

Partido interesante

El próximo domingo jugará en Valencia un partido con el Gimnástico el Deportivo de Castellón en el nuevo campo del Stadium.

YAREZ.

LA SITUACIÓN EN BARCELONA

Portela, no abandona el gobierno civil

Huelgas.--Agresiones y detenciones

Huelga solucionada El gobernador civil ha logrado solucionar la huelga de los descargadores de bacalao del puerto. Ha confabrenado con los patronos, logrando sostener los jornales que regían antes de la huelga.

Abaratamiento de las subsistencias. El gobernador civil ha manifestado que piensa emprender una campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias. Se da el caso de que el precio de la carne no sólo es mayor que en toda España, sino que tiene tendencias a la subida.

Huelgas pendientes. En el puerto se han declarado en huelga 18 obreros de una casa de transportes, a causa de haberles asignado un jornal de 15 pesetas, en vez de 18 que venían cobrando antes de la huelga. Con motivo de esta huelga parcial han quedado sin trabajo 420 obreros.

En las obras del Metropolitano, cuyos trabajos se anunciaba que se reanudarían el lunes, continúan paralizados. Los obreros vidrieros mantienen la huelga a pesar de haber entrado en la semana 18 de paro. Sigue en pie el conflicto de los ladrilleros de Badalona. En Barcelona también continúa la huelga de ladrilleros.

Este conflicto determina que estén en paro forzoso los albañiles, por falta de material para las obras. En San Martín ha sido detenido un individuo que infundió sospechas. Se llama Francisco Martena, carpintero. Se le ocupó una pistola con 27 cápsulas. También fué detenido por la guardia civil Francisco Bayrena Martí. Se le ocupó una pistola y dos cargadores.

Recompensas a la guardia civil. En el cuartel de la guardia civil de la calle del Consejo de Ciento, se ha celebrado la entrega de dos relojes de oro y cuatro de plata, ofrecidos por el Gobierno a otros tantos guardias que practicaron detenciones de pistoleros armados. Ha asistido al acto el gobernador civil señor Portela, quien ha pronunciado frases de encomio para los guardias premiados.

Atropello En el paseo de Colón un automoción se echó encima de un piano de manubrio, conducido por dos sujetos, resultando un muerto y herido su acompañante, llamado Luis Anglada. El chófer huyó y el muerto no ha podido ser identificado.

Desgracia A Juan Ataronte Gómez le arrojaron desde un balcón un cántaro, causándole una grave herida en la cabeza. En el Campo de la Bola y por los jefes y oficiales de artillería, se han analizado los petardos hallados estos días. Se componían de azufre, pólvora blanca y clorato. Se ha dictaminado que podían causar daños a las personas y cosas, por sus cualidades incendiarias.

Agradecimiento El presidente de la Cámara Mercantil ha visitado en nombre de la entidad que preside, al capitán general, agradeciéndole la cooperación que ha prestado a la ciudad durante los días de huelga. También agradece a la guarnición los servicios prestados.

Pedrea En el dispensario de Hostafranch han sido curados Juan Renovales y Angel Redondo, los cuales sufrían heridas varias en la cabeza, las que les han sido producidas por un grupo que les apedreó estando sentados los heridos a la puerta de su casa, en la Riera de Magollo. La pedrea fué por cuestiones relacionadas con el trabajo.

Cacheos y alarmas En las Ramblas y calles adyacentes se han practicado cacheos esta mañana a las personas que infundían sospechas. En la calle del Cid, ocurrió un incidente que produjo gran alarma, al intentar la policía cachear a varios individuos. Estos huyeron y los agentes hicieron varios disparos al air, hasta lograr detenerlos, resultando ser unos conocidos desuñderos.

Portela no abandonará el cargo. El señor Portela ha desmentido que piense abandonar el cargo. Siguen los telegramas en la otra plana

La clausura del Parlamento.

El Gobierno persiste en el propósito de llegar a la clausura del Parlamento a fines de la semana actual, pero esto depende de que puedan acordar aprobados los proyectos de autorización arancelaria y tenencia de armas.

Nota política

La jornada parlamentaria de hoy ha revestido interés por haberse declarado resueltamente la obstrucción en el Congreso y en el Senado.

En la Cámara popular, los socialistas protestaron contra el proyecto de tenencia de armas, haciendo el señor Sabarín un discurso kilométrico.

Probablemente en la entrevista que celebrará mañana con la comisión dictaminadora se adoptarán algunas modificaciones que facilitarán la aprobación del proyecto.

Más interés ha tenido la discusión en el Senado, del proyecto de autorización arancelaria.

Sobre el asunto ha manifestado el señor Alba:

«Si el Senado no lo aprueba me dará pie para abandonar el Gobierno, porque no seguiré en el ministerio un día más si no se aprueba el proyecto.»

Conviene advertir que éste es igual que otro que presentaron los conservadores al Parlamento.

En su consecuencia parece que la oposición tiene como única razón la aspiración no satisfactoria.

En caso necesario se explicará así en el Parlamento para desmentarlos.

El señor Sánchez Toca es quien dirige esta cruzada acuciando el bando opositorista y ha obligado al señor Alhucemas a decirle que trata exclusivamente de perder unos días, pero el Gobierno está dispuesto a aprobarlo.

Si la mayoría no nos apoya, dijo, el marqués de Alhucemas abandonará el poder.

Mañana los señores Alba, Alhucemas y Villanueva, reanudarán en la Presidencia a los senadores que hacen la oposición al proyecto.

Acaso encuentren una solución armónica. De cualquier modo, existe la impresión de que a pesar de la obstrucción, ambos proyectos quedarán aprobados en muy pocas sesiones.

Seguramente se cerrará el Parlamento. Romanones que es un espíritu previsivo ha dicho que tiene tomado billete del ferrocarril para el domingo próximo y esto ya es un síntoma.

Sánchez Guerra ha manifestado que le habían sorprendido las manifestaciones de Alba que parece deducirse no era partidario de que los tratados comerciales sólo duren un año y «lo que ocurre—dijo—es que el proyecto presentado a las Cortes se contrae a un sólo año.»

Agregó que su posición sigue siendo la misma y que esperaba conocer el criterio del Gobierno.

Posteriormente se reunieron en el despacho de Romanones, con éste, los señores Sánchez Toca y Alba.

Al salir, Sánchez Toca manifestó que se había tratado solamente de un cambio de impresiones.

«Habrá «quorum»?», se le preguntó.

«Eso lo dirá el curso del debate», respondió.

Al salir seguidamente Alba, manifestó que había declarado a Sánchez Toca un punto de vista erróneo que tenía.

El proyecto presentado a las Cortes de autorización parlamentaria, establece un año, pero no para la duración de los tratados

que concierte el Gobierno, sino el plazo durante el cual el Gobierno podrá hacer los tratados, usando la autorización para concertarlos por debajo de la segunda columna del Arancel.

Si la interpretación hubiera sido la que creía Sánchez Toca, en lugar de tratados comerciales, se trataría del «modus vivendi».

Los tratados, pues, que se concierten con autorización, durarán el tiempo que en los mismos establezca el Gobierno.

Respecto a la reunión, dijo que seguramente habrá servido para dilucidar los debates.

Finalmente salió Romanones. Le preguntaron también: «¿Habrá «quorum»? y contestó: «¿Habrá ley de autorización arancelaria por que el calor se resuelve todo.»

La comisión pro responsabilidades

Mañana por la mañana se reunirá la comisión de responsabilidades para ver los informes de los diputados Fanjul y Oteiza. Después informarán Amado y López Ferrer, convocados por la comisión.

Reforma de la contribución urbana

La comisión de Hacienda del Congreso se reunió y acordó abrir una información escrita hasta el primero de Octubre relacionada con el proyecto de reforma de la contribución urbana.

Se dirigirá al ministro de Hacienda pidiéndole que cuando presente los proyectos tributarios, acompañe todos los antecedentes y estudios que existen sobre el particular para su mejor examen.

Romanones y Mussolini

Romanones proyecta realizar un viaje a Italia en los primeros días de Agosto. Visitará Roma donde celebrará una conferencia con Mussolini.

Interrogado respecto a los móviles que le hayan movido a celebrar esta conferencia, ha manifestado:

«Porque después de leer el último discurso del jefe de los fascistas, yo, que tenía una idea de lo que es la libertad, me encuentro de tal modo desconcertado, que quiero aclarar y estudiar cerca de Mussolini, este concepto.»

Parte oficial

Sin novedad en todo el territorio.

A. SERRANO.

Servicio de última hora especial para

EL PUEBLO

La huelga de descargadores

Oxford, 17 a las 11,45. Centenares de buques continúan amarrados y sin descargar en el Támesis a pesar de haber entrado hoy en la tercera semana de huelga de descargadores.

Los obreros que trabajan en el mercado de Copinigardeu en su reunión de ayer, rehusaron secundar la huelga, declarando que la actitud de los descargadores de los muelles obedece a que éstos simpatizan con los bolcheviques.

Posible acuerdo

Oxford, 17, 7, a las 11,45. Noticias recibidas de Lausana, informan que de nuevo parece ser se va a llegar a un acuerdo entre aliados y turcos.

En la reunión celebrada esta mañana, a primera hora, parece ser que los turcos accedieron a que cada potencia aliada mantenga, en aguas turcas, un acorazado y dos destroyers, hasta la ratificación del tratado.

Los turcos mantienen firmemente sus derechos de disponer libremente de los peñales turcos, a fin de poderlos ceder, ya sea a la compañía Vichers ó Armstrong Co. ó la compañía arrendataria francesa.

Madrid Concert Ribera, 2

El Music-Hall de moda.—El de las 35 caras bonitas. Todos los días dos grandiosas funciones de variedades, a las 3,45 tarde y 9,45 noche.

Grandes ovaciones a las hermosas artistas NATI DE LA ROSA, ALMANSANTA, NINETTA, SEGUR, TUREY, DETTI, LOLITA X. SOBERANA

Isabel Vargas

Exito creciente de la monijina y elegante bailarina Maruja Palés

Gran exitazo de la cantadora de aires regionales Malagueñita

LIRICO

Sesión continua desde las cinco tarde. Programa colosal.

1.º A TRAVES DEL DESIERTO drama en dos partes

2.º PASAJERO, SIN BILLETE 4 partes

Extraordinaria creación de Ossi Oswald

3.º Sensacional estreno: Jornada cuarta de la interesante serie EL EMPERADOR DE LOS POBRES

4.º AMBICIÓN CIEGA

Creciente interés, exclusiva del programa Verdader

4.º SIRENAS DEL ESTANQUE

Divertida cómica, en dos partes

El tranvía n.º 5, dejará a usted en el C. A. M. PARK

CORONA — GUILLEM DE CASTRO que es el sitio más fresco y en donde se exhibe el siguiente programa:

POR LA NOCHE A LAS 9,30

El drama americano en dos partes

ALUMNO APROVECHADO

Tercero y cuarto episodios de la novelesca serie de aventuras detectivescas, en diez jornadas

EL NUEVO FANTOMAS

Magnífica presentación, emocionantes persecuciones en aeroplanos y automóviles.—Interés constante.

La película cómica, en dos partes

CHARLOT, EMIGRANTE

Todas las noches, baile en la pista.

CORONA (frente casa Beneficencia).

Cine MODERNO SALÓN DE MODA

Hoy, monumental programa, hoy.—La hermosa película Paramount, en cuatro partes, por Lina Cavalieri

LA DIOSA DEL MAR

Estreno de la quinta jornada de

LA REINA DE LOS GITANOS

Completará la sesión

ULTIMA INVENCIÓN DE VENTOLERA

50 céntimos, preferencia; general, 25

Viernes, sexta jornada, última del gran éxito

La reina de los gitanos

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.

A las 10: Los Guapos y Cavalera Rusticana.

EDEN (Barcas, 7)

A las 3,30 y 9,45: Sesiones de variedades.—Todos los días debut.

MADRID CONCERT (calle Ribera)

Todos los días dos sesiones de variedades.—A las 3,45 tarde y 9,45 noche.

CINE MODERNO

De 4,30 tarde a 12,30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO

A las 4,30 y 9: Sesiones de cinematógrafo.—Películas de las mejores marcas.

BURROS!!

Para dar cumplimiento a una obra benéfica, la administración del balneario Las Arenas ruega a todos los propietarios de borriquillos ó burros pequeños, se sirvan pasar por dicha dependencia, en la playa de Levante, en donde se les informará del asunto motivo de esta convocatoria. Horas: de cuatro a ocho de la tarde, hasta el día 24 del actual, inclusive.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las cinco, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los aficionados pelotaris Bohiques de Pedreguer, Sánchez de Pedralba y Calvo de Valencia (rojos), contra Sorri de Valencia, Molina de Gandía y Fanalero de Valencia (azules).

Escalera cuerda, a 60 tantos. Retador, bando rojo.

Galenturas rebeldes

producidas por los catarras gástricos, infecciones, tífus, paratífus y maitesas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belyer, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en anemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belyer, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

FUMADORES! MI PAPEL

DELICIOSO Y EXTRAFINO PAPEL DE FUMAR

100 HOJAS ESTUCHE INGLÉS

10 CENTIMOS

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos: hasta hoy para curar las purgaciones, fluxos blancos, irritaciones, goma militar, etcétera, es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

THE LAXO

Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche a las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO OCTAVO

Señora viuda de Loras, Pintor Sorolla, 2.

Don Ramón OjRg.—Plaza Ruzafa, 1.

Don José Moncho.—San Vicente, 121.

Don Francisco Hernández.—Plaza Molino de la Robella, 2.

Don Eduardo Pérez López.—Serranos, 4.

Señora Viuda de Costas.—Sombrería, 5.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Ciurana.—Avenida de los Aliados, 277.

Don Ricardo Morales.—José Benlliure, 133.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio se también admitida mercancía para Aviles, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos y con fecho corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Garo, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.068.

Franco Española de Navegación (S. A.)

Nuevo y rápido servicio semanal con salida todos los lunes, de este puerto, para los de Almería, Motril, Málaga, Algeciras, Cádiz y Huelva, por los magníficos vapores

Rita, Ampurdan, Trini y Ramón

Para el lunes 23 de Julio, estará a la carga el vapor

RITA

Para pasajes, fletes e informes dirigirse a sus consignatarios J. y A. LAMAINIERE, domicilio Sorri, 33, entreascuro, teléfono 898.

Agente en el Grao: SEÑORES FERRER PESET, S. A. Muelle 12, teléfonos 3.040 y 3.081.

Pérdida

de un perro de raza de caza, color melado, responde al nombre de Liso, que se extravió anteayer a las doce del día en el camino del Cabanal, 35, y a quien lo presente en dicha casa, se le gratificará.

Corredores

Faltan para la venta de artículo de alta novedad, muy vendible, para dentro y fuera de Valencia, condiciones ventositas. Diríjase a Vicente C. López, Muelle de Poniente, 15, Grao de Valencia.

En Aldaya

se vende un chalet junto a la estación del ferrocarril y una casita adosada al mismo, propia para el casero. Razón, en el mismo chalet.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, caparates, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Torno del Hospital, 48.

Se venden

una máquina de coser y otra de hacer media; 10-27 Walter. Santa Clara, 5, 2.º, derecha.

Se traspasa

una gran PENSIONÓN de gran lujo en buenas condiciones, por no poderla atender su dueño, situada en el sitio más céntrico de la capital, y se darán facilidades en el pago. Se asegura buen negocio. Razón: Arzobispo Mayoral, 5, portería

Se alquila

local espacioso propio para almacén, industria ó cosa análoga. Razón: Barcas, 7, 1.º

SHORE LINE

(COMPAN INTER-OCEAN STEAMSHIP CO.)

U. S. S. B.

Servicio rápido mensual entre Valencia, Cuba y Estados Unidos

El día 19 de Julio saldrá de este puerto el rápido vapor

Jomar

para Habana y Nueva Orleans.

Para flete y cabida dirigirse a sus consignatarios

Agencia Marítima Hispano Americana S. A.

Libertad, 8, Cabañal.—Teléfono, 33-67.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto a la camisería de Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL.

Underwood, Remington, Yost-20, Smith Premier, Erida, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y a plazos.

ORBIS, S. A., Mai, 8.

de todas dimensiones, en sitio de gran porvenir, junto a Ruzafa, fachada a los caminos de Encors y de San Luis; Laborde, calle de Cuencen, 4, de tres a cuatro de la tarde.

MESAS Y VELADORES

de todas clases propios para cafés y bars.

Molinos para moler chufa se contruyen, en el taller de ANTONIO ZARAGOZA.

Precios económicos.—Bisbe, 8, Valencia.

DINERO

en el acto por PAPELETAS, MONTEPIO

Autos, máquinas de coser y de escribir, fonógrafos y géneros de todas clases.

Pinzón, 2, 2.º, de nueve a una y media.

Toldos GRAN GANGA

De lona, de velas para toldos de todas medidas y para veranar. Confección, reparación de toda clase de toldos de fachada, marquitas, tiendas de campaña, de playa, parasoles y similares.

Indiquen las medidas y pidan precios. Libertad, 151, Cabañal.—Teléfono 3.384.—S. V. L.

Verdadera ocasión

Se vende un taller de maquinaria compuesto de un torno cilíndrico, un motor de 2 H P, una máquina de taladrar, muela de esmeril y de agua, una sierra mecánica, fragua con ventilador y herramientas de la misma, un banco con cuatro tornillos y otros utensilios propios para taller de construcción, todo nuevo y a punto de funcionar. Razón: Jesús, 6, bajo.

Se alquila

un gran local, propio para taller ó industria, situado en el ensanche de Ruzafa.

Razón: Calle Corset, 53, serreña.

Barcelonesa de Navegación (S. A. Barcelona)

Para NEW-YORK

Saldrá directo de este puerto el día 21 del corriente el rápido vapor español

Juliana

Para informes dirigirse a su consignatario VICENTE CANO, Muelle de Poniente, 15.—Teléfono número 3.301.—Caballette de embarque, número 24.—Teléfono 3.270.

Naviera Guadalquivir, S. A.

Sevilla

Vapores correos para América del Sur con salidas fijas mensuales

El vapor español

«Guadiaro»

Saldrá de este puerto el día 21 del corriente admitiendo carga para los puertos de

Las Palmas, Montevideo y Buenos Aires

Para informes, dirigirse a su consignatario VICENTE CANO, Muelle de Poniente, 15.—Teléfono 3.301.—Caballette de embarque, número 84.—Teléfono, 3.270.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO que en tres días los extraiga totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50. Depósito en Valencia.

Por correo dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Club Taurino Martinez

Cena en honor del doctor Serra

Como homenaje al eminente doctor don Francisco Serra, por la asistencia médica prestada al diestro Manolo Martínez, con motivo del grave percance sufrido por éste en Sevilla, ha sido organizada una cena que se celebrará mañana jueves a las nueve y media de la noche en el restaurant Las Arenas.

Los tickets para dicho acto podrán retirarse del conserje del Club hasta las once de la noche del día de hoy.

SUCESOS

Accidentes del trabajo.

Trabajando el patrono Rafael Coll el obrero Miguel Hucso Yago, de 35 años, sufrió un golpe con un madero, produciéndose una herida contusa de unos dos centímetros de extensión, situada en la región superciliar derecha que interesa la piel y tejido celular.

Timoteo Pérez Martínez, de 24 años, fué mordido por una caballería que le causó escoriaciones en la cara interna del antebrazo derecho.

Golpes. Valentín Debón Sánchez, de 25 años, sufrió un golpe de una puerta, causándose una herida contusa de seis centímetros de extensión, situada en la región frontal que interesa los tejidos blandos, incluso el pericraneo.

<

Cierre de la Lonja

Día 17 de Julio de 1923

ARROCES.

Benfloch, en cáscara, á 39 pesetas los 10 kilos. Idem blanco corriente 00, 53 ídem. Idem blanco corriente 0, 54 ídem.

Estos precios, con envase

SALVADOS DE ARROZ.

Cilindros, de primera, á 23,50 pesetas los 100 kilos. Idem de segunda, á 20,25 ídem.

SALVADOS DE TRIGO.

Arenilla, á 37,25 pesetas los 100 kilos. Cuarta primera, á 33 ídem. Idem segunda, á 29 ídem.

VIÑOS.

Avena, á 32,50 pesetas los 100 kilos. Cebada, á 28 ídem. Habas, á 40 ídem.

CANAMONES.

Italianos, á 50 pesetas los 100 kilogramos.

ACEITES.

Servido á domicilio. De Oliva, de 22 á 25 pesetas arroba de 10,650 kilogramos.

DE SEMILLA (sin envase).

Mozambique á 170,50 pesetas los 100 kilogramos. Bombay, de 170 á 180 ídem ídem.

INDUSTRIALES (con envase).

Coco, de 135 á 140 los 100 kilogramos. Coromandel primera, á 165 ídem ídem. Idem segunda, á 135 ídem ídem.

HARINAS.

Fuerzas: Gran fuerza, á 87 pesetas los 100 kilos R. Fuerza FF, á 75 ídem. Idem F, á 70 ídem.

Blancas:

A B C, á 64 ídem. A A, á 60 ídem.

Doradas:

Tiernas, I, á 72 ídem. Idem E, á 68 ídem. Idem D, á 55 ídem.

CHUFAS.

Garbilladas, á 1,10 pesetas kilo. Escogidas, á 1,05 ídem. Corrientes, á 0,90 ídem.

CAHAUET.

Fábrica, á 72 pesetas los 100 kilogramos. Primera, á 42 pesetas los 50 ídem.

ENVASES.

Para arroz de 80 kilogramos, 1,35 pesetas. Idem id. 50 íd., 1 íd.

ALTRAMUCES.

Cribados, gordos, de 85 á 87 pesetas los 100 kilos. Origen gordos, á 35 pesetas ídem.

AVELLANAS.

De primera, á 265 pesetas los 100 kilos. De segunda, á 253 pesetas, ídem, ídem.

TRIGOS.

Del país, madrileño, de 38 á 39 pesetas los 100 kilos con envase. Idem de huerta, de 39 á 40 ídem.

ALGARROBAS.

De 1,50 á 2 pesetas en los centros de producción.

PINONES.

A 315 pesetas los 100 kilogramos.

MAIZ.

Del país, de 4,60 á 4,80 pesetas la barrilla. Argentino, de 32,50 á 33 pesetas los 100 kilos.

ALUBIAS.

Pinet, á 109 pesetas los 100 kilos. Francesas, á 94,50 ídem. Amonquili, á 100 ídem.

PULPAS.

De remolacha seca, á 290 pesetas la tonelada con envases de 40 kilogramos.

GARBANZOS.

De Castilla, número 26, á 195 pesetas los 100 kilos. Idem número 24, á 184.

Idem número 20, á 170 ídem.

Clase arrugados, para remojo, de 45-40 semillas, en 30 gramos, á 120 pesetas los 100 kilos.

Idem de 48-50 ídem, ídem, á 115 ídem. Clase pelones, para remojo, de 48-50 semillas, en 30 gramos, á 98 ídem.

Idem de 56-60, ídem, á 82 ídem. Idem de 68-74, ídem, sin existencias en plaza.

Tendencia firme. Nota de C. Cubel.

Debido al mal tiempo se ha retrasado este año la cosecha, y por ello no se puede apreciar, por el momento, á qué precios se harán las primeras operaciones.

Nota facilitada por C. Cubel.

AZUCAR.

Blanquilla superior, á 1,75 pesetas kilo. Idem caña, á 1,72 ídem ídem.

Idem ídem segunda, á 1,65 ídem ídem. Cortadillo, á 2,15 ídem ídem.

Nota facilitada por F. Olmos.

ALMENDRAS.

Procedentes de Mallorca. Corrientes, en cáscara, á 220 ptas. 100 ks.

Propietaria, sin trozos, á 247 ídem ídem. Avellanada, á 276 ídem ídem.

Procedencia de Reus. Esperanza 1.ª, á 284 pesetas 100 kilos.

Idem 2.ª, á 263 ídem ídem. Idem 3.ª, á 340 ídem ídem.

Común V, á 256 ídem ídem.

Mollar, en cáscara, á 68 ptas. 50 kilos.

Marcona, á 340 ptas. los 100 ídem. Común, á 250 ídem ídem.

Tendencia firme.

ABONOS.

Materias puras: Sulfato de amoníaco 24,25 por 100, 47 pesetas los 100 kilos.

Nitrato de sosa 15,16 ídem, á 41 ídem ídem. Nitrato de cal 13 ídem, á 36,50 ídem ídem.

Sulfato de potasa 90,93 ídem, á 33,50 ídem ídem.

Cloruro de potasa 80,83 ídem, á 26 ídem ídem.

Cloruro de potasa 47,48 ídem, á 19,50 ídem ídem.

Cloruro de potasa 19,20 ídem, á 11,50 ídem ídem.

Sperfosfato de hueso 18,20 ídem, á 21,50 ídem ídem.

Superfosfato de cal 18,20 ídem, á 12,50 ídem ídem.

Superfosfato de cal 16,18 ídem, á 11 ídem ídem.

Superfosfato de cal 15,17 ídem, á 10,10 ídem ídem.

Superfosfato de cal 13,15 ídem, á 9,25 ídem ídem.

Sigue esta información en la otra plana



caballo dejando en la más espantosa confusión á sus valientes legionarios. El triunfo ya no podía ser dudoso: los romanos, privados de su jefe, se declararon en dispersión, y en su sangrienta retirada lograron salvarse apenas algunos pocos en el campamento de Fonteyo.

Victoriosos los cartagineses, no se durmieron sobre sus laureles: antes por el contrario, persuadidos de que este triunfo ponía en sus manos el segundo ejército, marcharon sobre Gneo, aunque molestados de continuo en su marcha por Fonteyo, que les seguía atacando sus flancos y diezmandoles horrorosamente su retaguardia. Acaso se debió á estos ataques parciales la lentitud con que avanzaban los cartagineses, pues no pudieron llegar á la vista de Artana, donde acampaba Gneo, sino treinta días después de la muerte trágica de su hermano. Esta aglomeración de fuerzas y la audacia insolente que ostenta la soldadesca victoriosa, hizo conocer al general romano una espantosa calamidad y la pérdida de su hermano Publio, inspirado tal vez por uno de aquellos secretos presentimientos que según la expresión de Tito Livio, suelen acompañar á los sucesos desgraciados.

Los cartagineses no demoraron el ataque, y llenos de recuerdos y ceñidos con los laureles de tan reciente é importante victoria, se lanzaron sobre las posiciones que ocupaban los romanos, logrando desalojarlos en pocas horas y obligándoles á retirarse á una pequeña colina, hasta donde penetraron también los vencedores. Arrastrados y destrozados segunda vez en aquella prominencia, no quedó á los romanos otro recurso que encerrarse en una torre, cuyos desmoronados restos subsisten todavía; y sea allí mismo, á algo más adelante, acabó gloriosamente sus días el ilustre general, treinta y un días después de la muerte de su hermano.

Tan sangrienta catástrofe llenó de consternación al Senado romano, que no por eso cejó en sus planes, porque su tenacidad política hubiera entonces destruido las aras de su mismo Júpiter, si sobre ellas fuera preciso poner su planta para hacer triunfar en cualquier rincón del mundo las águilas del pueblo rey. La guerra de España llamaba ya demasiado su atención, para no procurar inmediatamente el reemplazo de los dos generales que acababan de perecer, y acto continuo nombraron un sucesor que, hijo y sobrino de los anteriores, se hallaba

tal vez en el caso de desear una venganza ruidosa, al par que se le creía capaz de hacer brillar el poder de la República. Por aclamación del pueblo romano, fué, pues, elegido á los veinticuatro años de edad Publio Cornelio Scipión para mandar el ejército que operaba en España; y el éxito correspondió á las altas esperanzas que había concebido Roma al entregar á un general, casi niño, una empresa de tan vastas consecuencias.

Admitido con entusiasmo tan honorífico encargo, aceleró, cuanto fué posible, los preparativos para la nueva expedición, eligiendo á Marco Julio Silano por su teniente general, y á su grande amigo Cayo Lelio por almirante de la escuadra. En breve tiempo organizó y embarcó un ejército de diez mil infantes y mil caballos, haciéndose á la vela con dirección á Tarragona, escoltados por treinta naves, de cinco órdenes de remos. Su primer objeto, al desembarcar en aquel antiguo puerto, fué conferenciar detenidamente con los comisionados de las ciudades aliadas, que pasaron á Tarragona para cumplimentarle, conviniendo con ellos en los medios de proseguir la guerra, que tan funesta había sido hasta entonces á los romanos. Asegurada de este modo la confianza de sus aliados, reunió los restos dispersos y desalentados de los perdidos ejércitos, les organizó de nuevo, arrojó á los soldados, restableció la disciplina, hizo renacer el valor que parecía muerto después de tantos descalabros, y, merced á su actividad, formó en breve un ejército de más de treinta mil romanos, mientras en las visitas que hacía á varios pueblos sacaba recursos abundantes para sostenerle.

Los cartagineses ocupaban en observación estas posiciones: Asdrúbal Barca, cerca de Sagunto; otro Asdrúbal, enfrente de Cádiz, y Magon, en las faldas de Sierra Morena. Llegada la primavera dió principio Scipión á su campaña, y después de haber arreglado y entusiasmado á los soldados en las orillas del Ebro, se encaminó á largas jornadas á Cartagena, adonde llegó casi al mismo tiempo la escuadra mandada por Cayo Lelio, según las instrucciones que se le habían dado. Apenas se presentó delante de la plaza, mandó á Lelio que impidiese la salida de los buques estacionados en el puerto, y por su parte comenzó sus ataques por tierra. Los sitiados manejaban con vigor todas las máquinas preparadas para la defensa, y el gobernador cartaginés la dirigía

sobre Sagunto. Esta aproximación, al par que puso en alarma á la guarnición cartaginés y á una división acampada en la playa para asegurar la costa; determinó á Abeloce á realizar su proyecto; y á este fin salió secretamente de la ciudad y se presentó á los generales romanos, á quienes ofreció entregar los rehenes que el Gobierno de Cartago tenía en depósito en Sagunto, como único medio de privar á sus enemigos de aquellas fianzas que aseguraban la fidelidad de los españoles. Los jefes romanos admitieron, como era de esperar, una proposición tan ventajosa para el triunfo de sus armas y de su dominación, y combiniando con el mismo Abeloce los medios de llevar á cabo su proyecto, suspendieron la marcha del ejército y acamparon á algunas millas de Sagunto. Sin perder momento regresó Abeloce á su ciudad, y últimamente completamente su plan, solicitó y obtuvo una secreta entrevista con Bostan, gobernador de Sagunto y jefe de las fuerzas acantonadas en la costa, con el objeto de impedir un desembarco de los romanos. Admitido, pues, Abeloce á la presencia del gobernador, afectó cierto aire de celo por el servicio de Cartago, y supo insinuarse con tanto arte en el ánimo de aquella autoridad, que el guerrero cartaginés no hesitó en abrazar la opinión del astuto saguntino, alucinado por las razones que éste tuvo la habilidad de hacerlas oportunas, importantes y propias para arrostrar la situación en que se hallaba.

Bostan se persuadió desde luego de que el plan de los romanos era apoderarse por asalto de Sagunto, y poner en libertad á los rehenes, para que los cartagineses perdieran con ellos la única garantía que les aseguraba de la lealtad de los españoles, lo cual parecía muy fácil conseguir ó en el desorden de un ataque inesperado ó provocando la animosidad de algunos saguntinos, que aprovecharían cualesquiera turbulencias para entregar á los enemigos aquellos jóvenes, cuyas personas les convenía á su Gobierno conservar.

En este concepto, hacia creer astutamente Abeloce que sería muy político conceder á estos jóvenes la libertad, previniendo de tal modo los deseos de los españoles adictos al Gobierno de Cartago, y dando el mismo Bostan un ejemplo de generosidad, que los pueblos sabrían agradecer obligados así á tomar la defensa de su República con todo el entusiasmo

que inspira el reconocimiento. Para llevar á cumplimiento este pensamiento, se ofreció Abeloce á fuer de leal y buen aliado, asegurando al gobernador que podía contar con su hidalguía y celo con su servicio. Estas y otras razones aducidas mañosamente decidieron á Bostan á seguir la inspiración y los consejos de Abeloce, que por último logró decidirle y obligarle á que le confiase el encargo de sacar los rehenes de Sagunto y ponerlos en libertad donde creyera oportuno. Convencido el gobernador y llegada la noche volvió Abeloce otra vez al campamento romano y previno á Scipión tuviera gente dispuesta al amanecer para sorprender la escolta, que custodiaría á los rehenes, de los que se podría apoderar á cierta señal convenida; pero en recompensa de este servicio exigió formalmente la libertad de los mismos rehenes, que con la protección de los romanos debían regresar á sus hogares con toda seguridad. Concedida esta exigencia, que aquellos jefes no podían rehusar, volvió Abeloce rápidamente á Sagunto, donde acabó de disponer con Bostan los preparativos necesarios para la salida de los rehenes.

Apenas amaneció, emprendió su marcha el bravo saguntino en compañía de los jóvenes y de una escolta respetable de soldados cartagineses á las órdenes del mismo Abeloce, y á las pocas horas cayeron de improviso sobre ellos algunas cohortes romanas emboscadas oportunamente, las cuales se apoderaron con facilidad de la escolta, presentando á Scipión los numerosos rehenes que se les había confiado. Acto continuo les concedió la libertad el general romano, dejando al mismo tiempo á Abeloce, su libertador, el encargo de restituirles á sus hogares y de ofrecer á los pueblos la más alta protección en nombre de la República romana. Poco después, como veremos, pudo Scipión entrar en Sagunto, casi sin perder un hombre, debido sin duda á los secretos manejos del mismo Abeloce, que consiguiera siempre con sus aliados, preparó los medios de la rendición. Bien hubieran podido los generales romanos aprovechar la oportunidad de librar á Sagunto de la esclavitud en que yacía sorprendiendo la ciudad casi al mismo tiempo que ponían en salvo á los rehenes; pero dudando de un éxito pronto y decisivo y temiendo empeñar el sitio hallándose próximo al invierno, retrocedieron hasta reparar el Ebro é invemar en Tarragona.

Esta no es más que una experiencia entre ciento de la misma índole. La transmisión del pensamiento es tan cierta como la transmisión del calor, de la luz, de la electricidad, del magnetismo solar... La visión telepática se produce sin la ayuda de los ojos, sin que puedan impedirlos ni la distancia ni los obstáculos materiales. El tiempo para ella es frecuentemente tan indiferente como el espacio. Se ve un acontecimiento presente, pasado ó futuro. Está hecho psicológico pone en acción una facultad del espíritu independiente de nuestro organismo.

A la deducción afirmada aquí de que estos presentimientos, estas sensaciones telepáticas prueban la existencia del alma independiente del cuerpo, quizás se objete la hipótesis de que estas facultades normales pueden pertenecer al cerebro y no á un principio mental y que por lo tanto no prueban la individualidad del alma, como no prueban el olfato del perro ó el instinto de la paloma mensajera. A esto puede contestarse que un detenido análisis de los hechos conduce á todo espíritu libre á una deducción contraria; porque se trata en este caso de ejercicios «del pensamiento» y no del organismo físico. Nos encontramos de lleno en un mundo invisible de orden psíquico. Que se atribuyan estas percepciones á «lo inconsciente», á «lo subconsciente», á lo «subliminal», etc., el nombre importa poco. Lo que nosotros sostenemos aquí es la existencia de una entidad espiritual en acción: el alma.

Lo que está en acción no es ni la retina, ni el nervio óptico, ni su convergencia en el cerebro. Todas las funciones imaginables de una substancia cerebral cualquiera, no pueden leer en el espíritu, percibir un hecho que se realizaba en los antípodas ó una escena que se vivía en el éter? Se efectúan estas transmisiones por el éter? Si son asimilables á la luz como fenómeno de orden vibratorio, se diferencian, sin embargo, en que la luz disminuye en razón del cuadrado de la distancia, mientras que el pensamiento parece transmitirse íntegramente, con la misma intensidad. ¿Existe un medio apropiado que sirva para la transmisión?

La teoría moderna de ondulaciones etéreas está probada; pero la antigua teoría newtoniana sobre las emisiones, está realmente anulada? ¿No se manifiestan ciertas emisiones? ¿La acción repelente del Sol sobre las bolas de los cometas no es una

prueba en su favor? ¿Las auroras boreales no tienen como origen una emisión solar? ¿No atraviesan el espacio los iones y los electrones?

En el capítulo siguiente vamos á examinar casos irrecusables de «vista sin ojos», por el espíritu, independientes de las transmisiones telepáticas; pero es bastante difícil de decidir, en muchos casos, si la telepatía, la correspondencia de pensamiento, es totalmente extraña á esta vista á distancia. Veamos, entre ciento, una visión de defunción á la que la muerte parece extraña, pero es que nos encontramos en la frontera de dos mundos.

El autor de la carta que copio nos refiere cómo vió, en sueños, la muerte de su padre:

«Les Montiers, Octubre 1911.

Tenia, desde hace dos años, el propósito de señalarle el hecho siguiente, parecido en muchos puntos á los que usted señala en sus obras.

Le ruego no publique mi nombre. En Enero de 1909 era yo notario de Saint Martjn des Noyers (Vendée) y acababa de negociar el traspaso de la notaría de Montiers les Mauxfaits, donde vivían mis padres y de la que después fui titular. El 9 de Enero (1909) fui á Montiers á pasar unas horas en compañía de mis padres á los que dejé en perfecto estado de salud. Algunos días después recibí una carta de mi madre diciéndome que todos seguían bien.

En la noche del 30 al 31 de Enero, soñé que llegaba á casa de mis padres. En el salón vi un grupo de gente inclinada sobre un lecho improvisado. Me abrí paso entre las personas que rodeaban el lecho y vi á mi padre muerto y tendido en un colchón colocado sobre unas arpillaras. Mis sollozos despertaron á mi esposa, que dormía junto á mí, la que á su vez me despertó preguntándome qué me sucedía. Le contesté: «No es nada, acabo de tener un sueño insensato; soñaba que papá estaba muerto.»

Nos volvimos á dormir sin inquietud, después de haber mirado la hora. Eran las cinco y media de la mañana. Al siguiente día, recibí la noticia de que mi padre se había sentido indispuerto á las once de la noche, y que moría á las cinco y media, precisamente en la hora que yo había tenido la siniestra pesadilla. Lo habían coloca-

teniendo nada interesante en qué pensar y encontrándome en un estado de tranquilidad y de pasividad absolutos decidí aguardar en este estado de espíritu la llegada del te.

De pronto, perdí la noción del medio en que me encontraba. En vez de la pared y de los cuadros que de ella pendían, vi ante mis ojos mi casa de Londres; á la puerta estaba mi esposa hablando con un obrero que tenía en la mano un escobón. Mi esposa parecía muy afligida, y yo, por mi parte, experimenté instantáneamente la certidumbre de que aquel hombre se encontraba en un grande estado de miseria. No oía su voz, pero no sé qué instinto me decía que aquel hombre solicitaba de mí esposa un socorro. En aquel momento el criado me sirvió el te, y la visión se desvaneció.

La impresión experimentada por mí fué muy profunda, y tan convencido estaba de haber visto algo real, que después de tomar el te, escribí á mi esposa comunicándole lo que acababa de sucederme, rogándole me informase de quién era aquel hombre y que acudiese en su socorro en la medida de lo posible.

Lo que había sucedido en Londres, fué lo siguiente: Un jovenzuelo llamó á la puerta de mi casa (situada á 230 kilómetros del lugar en que yo me encontraba) y dirigiéndose á la criada que le abrió, se ofreció para barrer por diez céntimos la nieve que cubría la acera de la calle.

Mientras el joven hablaba, llegó un hombre harapiento y dijo: «Le ruego me dé á mí la preferencia; este niño empleará los diez céntimos en comprar caramelos, mientras que á mí me hacen falta para comprar pan. Tengo mujer y cuatro hijos, todos enfermos. No tenemos ni qué comer», etcétera.

La criada rogó al hombre que cesase un momento y fué á prevenir á mi esposa, que acudió á hablar con aquel desgraciado. Este le repitió que había estado enfermo, que toda su familia se encontraba en la miseria completa, pero que antes de dirigirse á la asistencia pública quería ver si encontraba un trabajo cualquiera.

Esta escena es la que yo vi en el momento preciso en que sucedía y que rápidamente me fué transmitida por la impresión que la miseria de aquel desgraciado había causado en el espíritu de mi esposa.

El desenlace de la historia es éste: mi mujer prometió al hombre que iba á su casa al anochecer y que vería lo que podía hacer por remediar su miseria. El hombre había dicho verdad y mi mujer le dió cuanto pudo en dinero, en ropas, en comida y en combustible. Inútil sería decir que mi carta, recibida el lunes por la mañana, le causó una vivísima sorpresa. Algunos días después, yo mismo ví al hombre y era exactamente igual al que apareció en mi visión. Mas adelante encontró colocación en una lechería y por espacio de dos años estuvo repartiendo la leche por nuestro barrio.

David Fraser Harris.

¿No existe en esta observación positiva una prueba absoluta de la existencia de una facultad del alma que no tiene nada de común con el ojo material, la retina, el nervio óptico y el cerebro? ¿No es exclusivamente el «espíritu» quien ha obrado sólo en este caso? Transmisión psíquica á distancia, porque el observador, no sólo ha visto la escena, sino percibido la naturaleza de la conversación entre su esposa y el mendigo.

Las comunicaciones psíquicas mentales entre vivos revisten á veces la forma auditiva, como ya hemos hecho notar. Se oye una voz, una llamada insistente, y esa voz, esa llamada insistente, corresponden á un deseo, á una intención, á un proyecto, á una especie de orden lejano, á la que es prudente obedecer.

Copiamos á continuación el relato de un hecho acaecido al doctor Nicolás, conde Gómezy, en Corfú:

«En 1869 era yo médico mayor del ejército griego. Por orden del ministro de la Guerra, fué destinado á la guarnición de la isla de Zante. Cuando estaba próximo á llegar á la isla, dispuesto á tomar posesión de mi nuevo cargo (dos horas de viaje aproximadamente me separaban de la orilla) oí una voz interior que me repetía sin cesar: «Ve á ver á Volterra.» Esta frase fué repetida con tanta frecuencia que me aturdió. Nada justificaba que yo pensase en Volterra, que habitaba en Zante y á quien no conocía en realidad, pues sólo le había visto una vez hacía diez años.

Ensayé á taparme los oídos, á hablar con mis compañeros de viaje: todo inútil. La voz continuó implacable. Por fin llegamos

Sulfato de hierro, a 15,50 ídem ídem. Pezuña triturada, a 40,50 ídem ídem. Asta triturada, a 36,50 ídem ídem. Azufre flor sublimado 98,99 por 100, a 36,50 ídem ídem.

Con envase de origen. Estos precios se entienden para mercancía puesta sobre carro Grao-Valencia. Para género puesto en sobre vagón, 0,50 más por 100 kilogramos.

De cerda, blancos, a 32 pesetas la arroba. Idem negros, a 31 ídem ídem. LANAS Valenciánas, vellón, de 27 a 28 pesetas arroba 12,780 kilos.

parar entre personas que ante todo deben demostrar mucha tranquilidad y abnegación. Estamos seguros que no volverán a repetirse esta clase de incidentes tan impropios de la Lonja.

DEPORTES Manises Manises F. C. 1; Puerto, F. C. 2. El domingo y en el campo del primero se celebró el encuentro anunciado entre los equipos arriba mencionados.

El partido resulta animado, no consiguiendo el Manises, a pesar de sus esfuerzos, marcar ningún tanto.

Abierta nuevamente la campaña en la primavera inmediata, continuaron los romanos sus operaciones militares, y en diferentes jornadas hicieron perder a los cartagineses mucha gente, en particular en la batalla del Ebro, en la de «liturgis», hoy Santa Ponciana, en la de «intibili» (San Mateo), y en otras acciones sangrientas, en las que ambas repúblicas desplegaron su poder colosal y el brío de sus soldados.

Mayáns en su erudita carta al estudioso P. Teixidor sobre la fundación de Valencia interpretando un pasaje de las Trovas de Mosén Febrer, dice que no hay dificultad en creer que las cloacas o abanales de que hablan Beuter y Escolano, pudieran ser en parte obra de los romanos, su fijar su época; y que acaso existieran en los tiempos de aquel poeta; pero sus que hoy subsisten, ruinosas algunas, pertenecen a la época de los árabes y también de los cristianos, como lo indica su construcción y arquitectura.

mi deber reiterarle mi más profundo reconocimiento. Su afectísimo y agradecido Demetrio Volterra, Conde de Crissoplevri.

número de treinta mil hombres se les habían agregado en clase de auxiliares, principiaron también sus operaciones casi al mismo tiempo que los cartagineses, y verificaron su movimiento dirigiéndose a las orillas del Ebro, donde debía de celebrarse un gran consejo, al que estaban llamados los representantes de los pueblos aliados.

A ese llamamiento contestó el doctor Balme, colocándose, por un esfuerzo de auto-sugestión, en un estado hipnótico suficiente para hacer posible la exteriorización de su centro psíquico de percepción, y gracias a esto su excursión telepática al domicilio de la enferma. Esta interpretación la confirma el hecho de que la paciente declara haber experimentado la sensación de la presencia del doctor.—Tenía la impresión de que me miraba.—En otros términos: de una parte hubo transmisión del pensamiento ó de sensación, es decir, acción telepática de la enferma al doctor y de otra, en contestación al pensamiento transmitido, exteriorización por el doctor, en estado de semi-sonambulismo, y traslado cerca de la enferma, de su centro psíquico de percepción, ó sea acción telepática.

Sueca Sueca F. C. 2; C. D. Europa, 0. El domingo, en el campo de los primeros y a las órdenes del señor Martí, tuvo lugar un encuentro entre los equipos arriba mencionados.

«Antes de que usted llegara a Zante, no había tenido ninguna relación con usted, aunque yo había pasado varios años en Corfú como diputado en la Asamblea legislativa. No habíamos hablado jamás, ni jamás le había dicho una palabra referente a mi hijo. Jamás habíamos pensado en usted ni solicitado su ayuda, hasta que fui a verle cuando llegó a Zante como médico militar y le supliqué que viniese a ver a mi hijo, cuya vida se le debamos a usted en primer lugar y después al magnetismo, Créo

«Este caso, que tiene el mérito de haber sido anotado por un observador experimentado, ha conducido al señor Primot a las conclusiones siguientes: «Parece, en efecto, un llamamiento telepático emitido por la enferma, llamamiento que explica la angustia de ésta y que se tradujo en el percipiente por una impresión de forma auditiva ejercida sobre su subconsciente.

«Enero de 1883.—En el otoño de 1879, se produjo un hecho extraño: Uno de mis hermanos se encontraba ausente de casa cuando, una tarde, hacia las cinco y media, me sorprendió oírme llamar, muy claramente, por mi nombre. Reconocí de una manera tan precisa la voz de mi hermano, que recorrí toda la casa en su busca, sin encontrarle. Como estaba a 40 millas de distancia (64 kilómetros) acabé por creer que se trataba de una ilusión y no pensé más en aquello. Cuando, seis días más tarde, regresé mi hermano, me contó que había sufrido un accidente bastante serio. Al descender del

«La lucidez de mi sujeto alcanzaba hasta la lectura del pensamiento de los asistentes... Rogamos a doce personas que se colocaran delante del sujeto, debiendo cada una de ellas pensar en un flor libremente escogida cuyo nombre no debían comunicar absolutamente a nadie. Hecho esto, ordenamos al sujeto que nombrara en alta voz la flor pensada por cada uno de los asistentes y las nombró todas, sin equivocarse, sin la más pequeña vacilación, leyendo, como en un libro, el pensamiento humano.»

«Almansa F. C. 3; Hércules F. C., 0. Alicante, 3. Muy reñido resultó este encuentro jugado el pasado domingo, en el campo del primero. Los allicantinos creadores en una fácil victoria, a duras penas consiguieron un empate a tres tantos. Por este motivo el partido fue muy reñido.

Dr. Juan Benavente RESPIRATORIOS